

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda :  
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.  
(Bika-bérház.) — Telefon : 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Egyes szám ára: 3 pengő  
Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.

## A jövő főiskolája

A Keleti Főiskola, melynek célkitűzéseit nemrég ismertette a „Debreczen”, melyért most — akár csak Homérosz szülülőhelyért egy-egy — „hét város verseng”. Győr, Szeged, Miskolc és a többi előtt Pécs vezet jelen percben a versenyben, mint a Balkán felé vezető forgalmunk kulcsvárosa s mint a legjobb ajánlattevő. Pécsen ugyanis az ottani egyetem közgazdasági fakultásává kívánja tenni a Keletet.

Itt következésképp az utolsó óra, hogy Debrecen is, ha kissé már megkésve is, szívvel-lélekkel s minden erkölcsi és anyagi erejével szálljon síkra a Főiskoláért.

Hassa út az a meggyőződés, hogy 1. tárgyilagosan véve feltétlenül ő a legelső sorban igényjogosult s hogy 2. az áldozat, melynek révén ma is módjában állhat, oly megelőzni minden riválisát, mely befektetés, mely a szinte beláthatatlan jövőben sokszorosan fog visszatérülni, még pedig úgy anyagokban, mint erkölcsiekben.

Pécs — tradíciói folytán — a balkáni viszonylatban joggal előzi meg Debrecen. S nem kétséges, hogy életképes lenne egy főiskola egyedül a Balkánra alapítva is. Az is igaz, hogy gazdasági földrajzunk és gazdasági külpolitikánk eddig kelet alatt, bármily különösen hangzik is, elsősorban mindig a fölünk délre fekvő Balkánj értelmében állt. Talán egyszerűen csak azért, mert a szinte határtalan keletről ez volt számunkra az egyedüli realitás. A távoli hatalmas Kelet ránk nézve bizony inkább csak a fantázia birodalmába tartozott. S most ez a fantázia vált valósággá és pedig oly közel fogható valósággá, hogy nem számolni vele teljes lehetetlenség. Tözsomszédja lettünk ugyanis egy tényleges keleti birodalomnak. Annak a birodalomnak, mely kilencven kilométernyire kezdődik városunktól, hogy átfogva majd a fél földgömböt, Vladivosztoktól a Csendes óceán, délkeleti határán pedig Kína felé és felül követhesse a legátvólabbi kelet forgalmát is nyugat felé.

S a meginduló nyugat-keleti s kelet-nyugati gazdasági, szellemi és minden fajtájú forgalomnak egyik leginkább járt országátján Debrecen közszönti majd és búcsúztatja a határunkon át lépőket.

Ha a Balkán egymagában is elég rá, hogy alapjául szolgáljon egy főiskolának, szabad-e lemondanunk a százsorta nagyobb Keletről. Pedig a pécsi megoldás a lemondás, mert Pécs csak a Balkánt jelenítene, míg Debrecen felé fél Ázsia mellett a Balkánt is. Igazi kapujává a keletnek csak Debrecen válhat.

Egyetlen perccel sem szabad azonban veszni hagynunk. Sem a magisztrátusnak, sem az egyetemnek, sem az új lehetőségek felé orientálódó ifjúságnak, sem a továbbképzésre és vezetésre vágyó munkásságnak.

## Nem szabad viselni a nemzetvédelmi keresztet a felvidéki, erdélyi és délvidéki érmeiket

Három és félszeresére emelték a szénárakat — Ujra megállapították a hadigondozottak járulékát

A kormány tagjai szerdán délután minisztertanácsot tartottak, melyen foglalkoztak a szénárak kérdésével.

A minisztertanács határozata értelmében a szénárak három és félszeresére emelkednek július elseji hatállyal.

A minisztertanács elhatározta, hogy a nemzetvédelmi keresztet, a felvidéki, erdélyi és délvidéki érmeiket ezentúl nem szabad viselni.

A földművelésügyi miniszter előterjesztésére elfogadta a minisztertanács a kender termeléséről és felhasználásáról, valamint a magánalkalmazottak jogviszonyának kiegészítéséről szóló rendeletet.

Az iparügyi miniszter előterjesztésére elfogadta a minisztertanács az iparcikknek korlátozásáról szóló rendeletet.

Hozzájárult a minisztertanács a hadisegélyek összegének, valamint

a hadi, honvédelmi és polgári gondozottakat megillető járulékok összegének újabb megállapítása ügyében kibocsátandó rendeletekhez is.

A kereskedelemügyi miniszter közölte, hogy a szén árának emelése nem fog parífaemelés előidézeni sem a vasútnál, sem más szállítóeszközöknél és nem jelenti a villany és gáz emelését sem.

## A Brenner hágó közelében óriási értékű mükincseket, Németországban több tonna elrejtett aranyat találtak

Tito marsall újabb beszéde a leszerelés és az államforma kérdéséről - Július 26-án közlik az angliai választások eredményét

Potsdamban megtörténtek az előkészületek a Sztálin—Churchill—Truman találkozóra. Ezzel kapcsolatban az amerikai rádió hírmagyarozója a következőket mondja:

„A náci Németország meg akarja hódítani a világot. Tervei szerint Berlin lett volna a világ középpontja és fővárosa. De a vihar, amit a náciak felidéztek, végül őket söpörte el. A Sztálingrádban megkezdett várospusztítási dráma Berlinben végződött. Soha még város nem pusztították el annyira, mint Berlint. — Most a világ figyelme ismét Berlin felé fordul. De jellemző a megváltozott helyzetre, hogy a hármas találkozó csak a Berlin közelében fekvő Potsdamban lehet megtartani, mert Berlinben még annyi ép ház sincsen, ahol a három vezető politikust és kíséretét el lehetne helyezni.

Mint a francia hírszolgálat jelenti, a pápa kastelgondolói nyaralójába való indulását a potsdami találkozótól távolította. Ebből arra következtetnek, hogy Truman esetleg megátogatja a pápát. A vatikáni brit követ szerdán megbeszéléseket folytatott Montini bíborossal. (MTL)

### TITO UJABB BESZÉDE

A jugoszláviai Kosmájban, a szerb nép felkelésének évfordulóján egy ünnepi gyűlésen beszédet mondott Tito marsall. Beszédében vázolta a jugoszláv nép felkelésének jelentőségét, aztán hangsúlyozta az új Jugoszlávia szilárd nemzetközi helyzetét. Jugoszlávia mind-nehelől a legjobb viszonyban kíván élni nagy szövetségeseivel, a Szovjet-Unióval, valamint Amerikával és Angliával, mely nemzetek hatalmas erőfeszítéseket tettek az emberiség legnagyobb ellemisége, a német fasizmus legyőzése érdekében.

— A háború után most az újjáépítés munkájával akarjuk kivézetni az országot nehéz helyzetéből, hogy győzedelmeskedjünk gazdasági téren is, úgy, ahogyan a háborúban volt. Óriási erőfeszítések árán dicső partizán alakula-

tokból megszerveztük legyőzhetetlen hadseregünket és gazdaságilag is hatalmas Jugoszláviát teremtetünk meg. Azt állítják, hogy mi nem adunk szabadságot a népek és országokban a félelem uralkodik. Mi helyesen értelmezzük a demokráciát és azt akarjuk, hogy a város és falu dolgozó népeknek legszélesebb rétegei között tartassék a szabadságot. Mi ilyen demokráciát akarunk és semmilyen másfajta. Olyan hangok hallatszanak, hogy a háború véget ért és el kell bocsátanunk hadseregünket, fel kell számolni a csendőrséget. Mindaddig, míg népeink jogait nem biztosítják, hadseregünk katonái nem térhetnek haza. Mi a szükséghez mérten végrehajljuk hadseregünk részleges leszerelését.

— Dönteniük kell az államformáról is, hogy királyság, vagy köztársaság legyünk-e? Ezen az úton kell tehát haladnunk és senkinek sincs joga ahhoz, hogy iramot diktáljon nekünk. Nem ellenozzuk azokat a demokratikus alapelveket, hogy a népek döntsenek saját sorsukról. Népeink fog határozni államformánkról.

### A BELGA VALSÁG

legújabb fejleményei megerősítik azt a feltevést, hogy Lipót király elhatározta lemondását. A katolikus párt, mely mindeddig a demokratikus pártok jobbszárnyát képezte s a király mellé állott, foglalkozik a király lemondásának kérdésével.

### A BERLINI KATONAI PARANCSNOKOK

tegnapi értekezletének döntése alapján az angol és amerikai csapatok nyomban átvesszik a részükre kiutalt berlini megszállási övezetek közigazgatásának vezetését, azonban a német főváros ellemiszerellátásáról egyelőre változatlanul a Vörös Hadsereg gondoskodik.

### A KINAI CSAPATOK

tovább nyomulnak előre. Heves harcok után visszafoglalták a Liu-Csau felé vezető fontos országút mentén fekvő Csung-Tu városát.

A BRENNER HÁGÓ KÖZELÉBEN egy titkos rakétában 25 millió font értékű mükincset találtak meg. Ezeket a kincseket a németek Olaszországból lopták el. Az angol rádió tudósítójának értesülése szerint az Olaszországból elrabolt mükincsek már csaknem teljes egészükben megkerültek.

Egyébként minden Németországban talált aranyat mindaddig „befagyasztanak”, amíg az egyes kormányok nem igazolják igényeik jogosultságát. Szakértő bizottságok folytatják az elrejtett arany utáni kutatási munkákat, így a múlt héten egyedül az angol övezetben újból több tonna aranyra bukkantak.

### AZ ANGLIAI VALASZTASOK

Eszakanglia és Skócia 22 választókerületében esütörtökön tartják meg a választásokat — jelezte az angol rádió. Az úgynevezett kis választási napon 1 millió szavazó járul az urnák elé. Ezekben a kerületekben különösen a helyi viszonyokra való tekintettel halasztották el a szavazást esütörtökre. A választások eredményét július 26-án közlik a nyilvánossággal.

### AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTERE

szerdán kijelentette, hogy a világ ne nagyon bízzék abban, hogy él. miszert kap Amerikából. Európának meg kell értenie, hogy Amerika nem tudja az egész világot élelmezni.

Azzal a nyilatkozattal kapcsolatban, melyet dr. Lehman, az Unra főigazgatója a római sajtóértekezleten tett a jövő évi Európát fenyegető ragikus ellemzési helyzetet illetően, a News Chronicle a következőket írja:

— Európában a háború véget ért. A hadviselő nemzetek, a győzők éppen úgy, mint a legyőzöttek újabb nehéz hadjárat előtt állanak. Az éhínség fenyegető veszélye ellen kell most hadat viselni. Ebben a hadjáratban az UNRA az élen harcoló csapat szerepét

(Folytatás a 2. es oldalon.)

## Tildy Zoltán a magyar kérdésekről

Tildy Zoltán, a Független Kisgazda és Polgári Párt vezetője nagy cikket írt „Magyar kérdések” címen. Ebből a cikkből idézzük az alábbi, különösen figyelemreméltó részeket:

Nem engedhetjük és nem engedjük elszakítani a magyarság egészséges érzését a reakció elleni harcban. Nem következhettek be az a nemzeti elenyedés, amelyből új katasztrófák születhetnek. Tiszta, világos állásfoglalásra van szükség ebben a kérdésben s határozottságra és keménységre az eljárásban. A mi nagy népi szervezetünk; a Független Kisgazda Párt csak az első sorban lehet, csak az élen járhat a reakció elleni harcban. A párton belül mindenki csak egy az álláspontot vallhatja — más álláspontok csak a párton kívül lehet helyek.

Az újjáépítés sikere s az építőmunka maggyorsítása érdekében feltétlenül szükséges, hogy a hit és bizalom érzését felkeltsük és megszilárdítsuk a dolgozóknak, az egész magyar népségnek, Nem arra gondolok, hogy hit ábrándképeket festessünk s ezzel télenyessé és esodlavárrá készessük népünket, vagy annak egyes rétegeit. A munkában, a munka értelmében való hitet kell felkelteni. Hitet abban, hogy érdemes dolgozni hogy a munka biztos eredményt hoz s hogy megbecsülést és segítséget is csak a magunk megfeszített munkája után szerezhettünk.

Helyre kell állítani a munka fegyelmet is azokban a rétegekben, amelyek elfeledkeznek az újjáépítésben mindenkire kötelező felelősségről s a könnyű élet utjaira tévednek. Benne vagyunk a nyárban s gyorsan tünő hetek után itt lesz az ősz. A roncsofaj háztetőkön alig itt-ott indult meg a javító munka. Ugy látszik fegyelmöző kéz is kell, hogy ennek ütemét meggyorsítani lehessen.

A magyarság nagy kérdéseinek megoldásához, a szellemi és fizikai újjáépítés munkájának sikeréhez kell valami belső szilárdság, tényekkel táplálkozó az a tudat, hogy demokratikus átalakulásunk nem múlt kísérletezés, hanem biztos valóság. Ezért annyira döntő fontosságú a demokrácia tiszta erőinek komoly összhangja és megbonthatatlan egysége. Ezt az egységet ápolni kötelesség, megbontani bűn. A demokratikus erők látható egysége biztonságérzetet ad a dolgozóknak s felfokozza a munka ütemét.

A Független Kisgazda Párt az országot újjáépítő munka minden területén hirdeti és cselekszi a leghibe kötelességteljesítést. A párt harca is kész a demokrácia védelmében, akár koretein kívül, akár azokon belül kísérletezzék támadással a reakció. S a párt becsülettel áll a demokratikus erők egysége mellett. Türelem és mértékártartás tanúsít az egység érdekében másokkal és egyre szigorúbb bírálatot önmagával szemben. Mindezt nagy és tiszta népi erőnek tudatában s mélyen átértézt történelmi felelősség súlya alatt.



## Munkamezsgósítást határozott el az újjáépítési bizottság

Az újjáépítési bizottság ülést tartott Lada Ferenc elnöklésével. Fekete András ismertette a bizottság első ülésének lefolyását. Az első ülés egyetlen konkrétuma — mondotta —, hogy nem látták biztosítva az újjáépítéshez szükséges munkaerőt. Fontos probléma az építési anyagok beszerzése. Szóvaton félmillió kiégetett eserep van, a Bohn-gyár, a karcagi téglagyár azok a források, ahonnan cserepet lehet beszerezni. Tetőlemez a Greiner-gyár állít elő. Az újjáépítésnek elsősorban a főútvonalakon kell megindulnia. Megindult a kártérkép felvétele. A jó tengertermés elősegíti, hogy kompenzációs alapon Kárpát-Ukránából tengeriért fát kapjunk. Nyolc tagból álló tanácsot javasolt. A bizottság elnökül Lada Ferencet, a szaktanács élére Szendrey Sándort, a bizottság tagjait pedig Kalenda Lóránt, dr. Varga Endre, Nagy Sándor, Sándor László, Gyöngyösi József és Skara Józsefet javasolta.

Leitner Jenő szerint csak megfelelő szakemberek központi irányításával biztosítható az újjáépítés. A háztulajdonosok számára lehetővé kell tenni az építést. Emelni kell a lakbéreket. Tökét kell magánúton és állami úton biztosítani. Tatarozási kölcseket, helyi jellegű nyereségyökösöket javasolt és a vígalmadók bevezetését az újjáépítés céljaira.

Nagy Sándor közölte, hogy a héten megalakult az építőipari bizottság. Határozatot is hozott veszélyelhárító osztágot felállítása és a veszélyes építkezéseknél, továbbá az anyagtermelő üzemek helyreállításának és magánházak helyreállításának terveire nézve. A kereskedelmet be kell kapcsolni az újjáépítésbe. Meg kell alakítani a szakbizottságokat. Kalenda Lóránt ajánlotta építőipari felügyelőül. A szakbizottságokat önálló jogkörrel kell felruházni. Fontos a tőke bekapcsolása. A mérsákkal kapcsolatban visszaélésekre mutatott rá.

Szabó István hangoztatta, hogy a megfelelő munkaerő biztosítása a legfontosabb kérdés. Ezt biztosítani kell egyes olyan szakmák rovására is, melyek az újjáépítés szempontjából nem olyan fontosak. Mindenki számára legyen havonként egy nap munka kötelező az újjáépítés céljaira. Az utcabizalmakon kereszttől kell megoldani a munkamezsgósítást. A tőke nem akar mozgásba jönni az újjáépítéssel kapcsolatban. Fel kell hívni a pénzembereket a bekapcsolódásra. Anyai munkát kell adni a vasutnak és a vagongyárnak amennyit kér. Az anyagellátással kapcsolatban hangoztatta, hogy el kell bontani a használhatatlan épületeket. A közellátást is az újjáépítés szolgálatába kell állítani. A politikai pártok együttesen tegyék meg a lépéseket a kérdés gyakorlati megoldására. Az iskolák diáksága is dolgozni kíván a nyár folyamán részint a mezőgazdaságban, részint az újjáépítésben.

Molnár József építő, szállító, kereskedelmi és anyagellátó, ipari, élelmező és pénzügyi szakbizottságok felállítására tett javaslatot az újjáépítéssel kapcsolatban. Ismertette, hogy a szakszervezetek mozgósítása eddig kb. 2000 munkanapot produkált.

Gyöngyösi József MÁV főmérnök a MÁV újjáépítési munkáit ismertette s kérte ehhez a bizottságok támogatását, továbbá kérte nemcsak Debrecenre, hanem a környékre is kiterjeszteni az újjáépítési bizottság programját. Ugray, majd Markovits Sándor bizottsági tagok fejtetését követően Leitner Jenő az egész vonalon való takarékoság szempontjaira hívta fel a figyelmet. Egy felhívást kellene intézni a társadalomhoz az újjáépítési munkába való bekapcsolódásra. A munkaerő biztosításánál a nemigazoltakat huzamosabb munkára kell igénybevenni. Ismételt hangsúlyozta a takarékoság és a közösségi érzésen alapuló összmunka fontosságát.

Luesik Dániel indítványozta, hogy újjáépítési részvényeket bocsássanak ki.

Dobi János rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági munka befejezéséhez csak Debrecenben mennyi munkaerőre lesz szükség még az év folyamán. Tengerítő-réshez 35.000 holdon holdanként 8 napszámossal 280.000 munkanapra, burgonyaszedésnél 1600 holdon holdanként 12 napszámával 19.200 napszámra, cukorrépaásánál 250 holdon holdanként 12 napszámot számítva 3000 napszámra, takarmányrépaszedésnél 1400 holdon holdanként 8 napszámossal 11.200 napszámra, napraforgónál 3600 holdon holdanként 10 napszámossal 36.000 munkanapra, az őszi szántás, vetés elvégzésére 80.000 holdon holdanként 3 napszámot számítva 240.000 munkanapra, dohányföldeken 350 holdon kb. 10 napszámossal 3500 napszámra, a cséplésnél 160.000 keresztet számítva,

## A Népbíróóságok Országos Tanácsa felmentette Török Tibor tanítóképzőintézetét igazgatót

A debreceni népbíróóság még áprilisban, illetve május elején vonta felelősségre dr. Török Tibor debreceni tanítóképzőintézetét igazgatót. Háborús és népellenes büncselekményekkel vádolta a népbíróóság. A főtárgyaláson a bizonyítási eljárás lefolytatása után a debreceni népbíróóság népellenes büncselekmény miatt egy évi börtönrre és hivatalvesztésre ítélte dr. Török Tibort, aki fellebbezett az ítélet ellen. A népbíróóság ugyanakkor súlyosbíttatást is fellebbezett.

A fellebbezésekkel most foglal-

## Az új élelmiszerjegyek kiadása

A jelenleg használatban levő élelmiszerjegyek július 31-ével lejárnak. Az augusztus 1-től érvényes új jegyeket a lakóhely szerint illetékes körzeti irodáknál július 16-tól kezdődőleg lehet igényelni. A körzeti irodák elhelyezése a jegykiosztás idejére:

I. körzeti iroda Mester-u. 22. sz. alatti iskolában (volt Bethlen-u. 13., utóbb 10.)

II. körzeti iroda Kut-u. 19. szám alatti iskolában (volt Sas-u. 3. sz. alatt)

III. körzeti iroda Bethlen-u. 10. szám alatti régi helyen.

IV. és V. körzeti iroda a Városi Adóhivatal udvarán a régi helyén.

A körzeti irodák az új jegyeket a helyesen kitöltött igénylőlapok beadása és a rendőrségi bejelentőlap, valamint a régi jegyek felmutatása mellett azonnal kiadják.

Akik testi, vagy nehéz testmunkás fejadagra jogosultak, az igénylőlap hátoldalán levő igazolási kötelesek munkaadójukkal kitölteteni, mert anélkül csak a rendes fejadagra jogosító jegyet kaphatják meg.

Ugyanakkor történik a tankötelesek összeírása is.

Azok a családok, ahol tankötelesek — 1930 szeptember 1. és 1939 június 30. között született — gyermekek vannak, jegyeiket csak úgy kaphatják meg, ha a tankötelesek kőru gyermekek az 1945-46. tanévre való beiratását az iskolájól kapott igazolvánnyal igazolják. Ugyanakkor a tankötelesek születési anyakönyvi kivonata, vagy múlt évi iskolai bizonyítványa is bemutatandó.

Az új élelmiszerjegyek kiadása a jelenlegi jegyek tintával írott naplótétel száma szerint az alábbi napokon fog történni:

Július 16-án, hétfőn az 1—500 és a 7001—7500, 17-én, kedden 501—1000 és a 7501—8000, 18-án, szerdán 1001—1500 és a 8001—8500, 19-én, csütörtökön 1501—2000 és a 8501—9000, 20-án, pénteken 2001—2500 és a 9001—9500, 21-én.

**HÜLYEIM! Ismerősei meg lesznek lepve szép arcától, ha azt SZILASI ANNA kozmetikájában ápoltatja. Piac-utca 43. fodrászlet.**

egy cséplőre 200 kereszt napi átlagot véve 264.000 napszámra. Összesen tehát 856.900 munkanapra van szükség, ami 60 százalékkal van biztosítva a jelenleg is mezőgazdasági munkát végzők által. Tehát 40 százalékos munka elvégzésére ide is munkaerő szükséges.

Szabó István hangoztatta, hogy az újjáépítési bizottságot tekintélyszervvé kell tenni. Ezután megválasztották a szakbizottságok elnökeit. Az építési bizottság elnöke Kalenda Lóránt, a közlekedési bizottság elnöke Gyöngyösi József, kereskedelmi és pénzügyi bizottság elnöke Leitner Jenő, közlekedési bizottság elnöke Kányási István és Hartl Ignác. A munkaerőmozgósítást a politikai pártoknak a Nemzeti Bizottság útján kiküldöttei végzik. A bizottságok öt-öt tagját a kijelölt elnökök veszik maguk mellé és ezek a bizottságok szombaton tartják üléstüket.

## Újabb városi díjak, bélyegilleték és újabb emelések

A jog- és pénzügyi bizottság ma ülést tart dr. Vass Károly városi főjegyző t. h. polgármester elnöklésével. Dr. Harsányi Imre tanácsnok terjeszti elő azt a tömeges javaslatot, amelyek a város jövedelmének fokozását célozza. A város sok vonatkozásban felemeli az eddigi szedett városi díjakat és illetékeket, részben újabb városi díjak szedését javasolja. Külön városi díjat szednek az iparjogszóvitvány érvényesítése, az újonnan kiadott iparjogszóvitványok után, az iparhatósági telepengedélyezés, az üzlethelyiség igénylési kérelmek, a munkalönyv és segédlevél kiadása után. Városi díjat szednek az illetőségi bizonyítványok kiállítása után, a

közszégi kötelekbe való felvétel, új árlatléval kiállítási bizonyítvány, östermelési bizonyítvány kiállítás után, végül a kihantolás után is külön városi díjat szednek.

Némeli István főszámvevőhelyettes által előterjesztett javaslat a vásári és piaci helypénzdíjtételek, azonkívül a kövezethasználati díjtételek újabb emelését kéri. Ugyanakkor a város külön városi bélyegilleték bevezetését is javasolja.

Ugyancsak tárgyalják azt az előterjesztést, amely a köztemetői díjak újabb felemelését javasolja. A köztemetői díjakat a közel-mulmban emelték és most újabb emelésre történik javaslat.

## Kiírtott két munkásszázadot — őrizetbe vette a rendőrség

A vármegyei rendőrség őrizetbe vette Gelli Bálint nyírabatori lakos volt szakaszvezetőt, akinek nevéhez az emberetlen kegyetlenkedések hosszú sora fűződik. Gelli mint a 106/7. és később a 106/8 munkásszázad keretlegénységéhez tartozó szakaszvezető szoros értelmében kiírtotta a két

munkásszázadot. Addig ültette az embereket, míg holtan összeesnek. A betegket negyven fokok hidegben a szabadba fektette ki csaknem teljesen meztelenre vetkőztetve. Téliidőben a folyóba kergette a munkaszolgálatosokat. Gelli a népbíróóság előtt fog feladni emberetlen tetteit.

## Hetedes és tizedes részesedés közt kössék meg az aratási szerződéseket

Írty István főispánnak néhány napja kiadott felhívása és tájékoztatója körül a munkárszázad tekintetében vita merült fel egyes községekben. Ezzel kapcsolatban a főispán felhívja az érdekelteket, hogy az aratási szerződés Debrecen és Hajdú vármegyében lehetőség szerint egyheted és egytized részesedés közt kössék meg, beleértve az asztabarakás munkálatait is. A munkaadó lehetőleg biztosítsa a konvenciói munkásainak az aratáshoz.

## A Kardos Albert irodalmi verseny eredménye

Városunk nemrég elhunyt kiváló irodalomtudósának alapítványából évenként a helybeli középiskolák felső osztályos növendékei között rendezett versenyt az idén is megtartottuk. Ezzel a leánygimnázium volt a versenyrendező iskola. Négy intézet növendékei vettek részt a nemes vetélkedésben 8 versenyzővel. A tétel címe volt: Egy magyar hitregvilág körvonalai irodalmunkban. A dolgozatok általában igen szépen sikerültek és az ifjúság komoly és alapos közpítségéről tett bizonyosságot. Az alapítvány kétévi kamatait, 100 pengő Kardos Albert fiának és barátainak adományából 500 P-re emelten megosztva nyerte egyenlő arányban Fehér Ottó református gimnáziumi és Pongor Éva leánygimnáziumi tanuló. Kétjük dolgozata egyformán kiemelkedett a többi közül, előbbie éles ítéleterejével és tárgyi ismeretgazdagságával, utóbbié mély pszichológiai fogékonyságával, szép nyelvével jeleskedik. A verseny megkezdése előtt megemlékezés történt Kardos Albertől, Debrecen és a Kollégium művelti lelki irodalomtudósáról. Kollégiumi Igazgatóság.

## A város határában 10-12 tejjűjtő állomás lesz

Kapcsolatban a kötelező tejbiszolgáltatás elrendelő 3.700/1945. M. E. számú rendelettel, értesíttem Debrecen határában lakó tehenartató gazdákat, hogy a város határában 10—12 gyűjtőállomást létesít az Alföldi Tejszövetkezet.

A gyűjtőtelepek helyét a Tejszövetkezetel egyetértésben kijelöltük. Mielőtt ezen kijelölést véglegesíteném, a tehenartató gazdákkal az ügyben értekezést tartok, így felkérem a tehenartató gazdákat, hogy vasárnap délelőtti 10 órakor a Városháza 16. számú szobájában megtartandó dülő biztosi értekezleten minél számosabban jelenjenek meg. Végh Dezső h. polgármester.

## A Helyi Vasut a villamos jegy árának újabb emelését kéri

A Debreceni Helyi Vasút beadványt intézett a városhoz, amelyben a villamosarifa újabb emelését kéri, nevezetesen a szakaszjegy árát 2, vonaljegyet 3 pengőben, a heti kártyák árát 30 pengőben kéri megállapítani. A HEV kérelmével először a jog- és pénzügyi bizottság, majd a kisgyűlés és közgyűlés foglalkozik.

## Az apafai tömeggyilkosság újabb mellékhatása: az egyik felismert holttest más...

Részletesen beszámolt a „Debrecen” az apafai tömegsír feltárásáról, amikor közel 70 kegyetlenül meggyilkolt munkaszolgálatos holtteste került felszínre, akiket a németek gyilkoltak le a múlt év október közepén az apafai lötérgolyófogójánál. A feltárás, törvénytörési boncolás és agnoszkálás során több áldozat kiletét sikerült megállapítani, így az egyik holttestben Fränkel Mihály hajdúszoboszlói malomtulajdonost vélték felismerni és így is állapították meg a boncjegyzőkönyvben. A felismerést főleg arra alapították, hogy az áldozat jellegzetes ruházatot viselt, amelyről bajtársai tudták, hogy az övé volt.

A múlt nap megjelent Debrecenben Fränkel Mihály felesége és megtekintette a ruhát, a boncjegyzőkönyv adatait és utána kijelentette, hogy a holttest nem a férjé. Ugyanis a részletes boncjegyzőkönyv adatai szerint az áldozatnak sok ép foga volt, míg Fränkel Mihálynak felesége tudomása szerint is úgy alul, mint felül műfoga volt, egyetlen ép foga nem volt. Azonkívül a test masságnál is volt némi teltség.

A későbbi vizsgálat során az is megállapítást nyert, hogyan került az áldozatra Fränkel jellegzetes ruhája. Ugyanis a munkaszolgálatosok adták-vették, cserélték egymás között is holmijukat és így került Fränkel ruhája egy másik társára, aki viselte is, amikor meggyilkolták.

Hogy a fogazat milyen jelentős a személyazonosság megállapításánál, bizonyítja az is, hogy egy másik, eddig ismeretlen áldozatot a fogazat révén ismertek fel és állapították meg kiletét.

**Nagykereskedők! Fűszeresek! Befőzőhártyát legolcsóbban szállít a FALUDI PAPIRKERESKEDELMI KFT., Budapest, VII., Dob-utca 106. KÉRJEN AJÁNLATOT!**

## VAGYONMENTŐ Bádagos-u. 1.

**BÚZÁT, ROZSOT, ÁRPÁT, TENERIT minden mennyiségben VÁSÁROL az APAFI gőzmalom**

# HIREK

— Ügyeletes gyógyszerárak július 13-ig Kigyó (Piac u. 35.), Tisza (Péterfia u. 61.).

## Temetői csendélet

Péntek, 13. Ma 13 éve, hogy megnyitották a Köztemetőt. Azóta a leg-sűrűbb egymásutánban telnek a táblák. Tavaly június 2. óta még sűrűbben. A Hősök temetője betelítve ide-hozzuk a hősöket is. Itt nyugosznak együtt megbekelték, Velük és mellettük a bombas tabla. Az áldozatok.

Ma már aig van üres térség a Köztemetőn. Ritka az olyan hely, ahol megmaradt volna a Nagyerdő sűrűségének. Ahogy belépünk a Kassai kapu, pazar madarakos fogad. Van abban minden szép, stigliño, pintyök, rigó, fülemile, sűrű, sötét fenyők a kaputól jobbra-balra. Odább még a sűrű sírkövek közül a jászminók dűnek előre, rakva virágait.

Várom a vilámost, Addig jó volna meglátni a bokrok karnagját. Bühből a Kelet meséiben. Nálunk azt mondják róla a nota: Kios fülemile dalol, elrejtözve: ki tudja hol? ... A tölgy akkora, hogy két ember karja érhetné át csak. A másik karosabb. Alattok fiatal fenyők, s amint a sírok közül nézem, egyszerűen előttem áll a fülemile. A tölgy széles gallyán, a fenyő ormá felé. Szürke mellény, barna dömény. A torka kiduzzad, mikor jönnek belőle a melódiaik. Levágódik a földtől egy méternyire, balra tölem. Arra lehet a tészke. Arra a tészke, a túske-ágak bozótjában.

A sírokon napzálat osondja. Temetés már nincs. Tavoli az embri szó. Aki jön, az is inkább némán könyözik és a tölgyallí szőlén a fülemile. Csipkés lombok közt zeng örlítő atszélműveléssel. A sírok közül ragadja felkedet fölé a fülemilédal. Hegyaljai Kiss Géza.

— A Nemzeti Bizottság 16-án hétfőn délelőtt 11 órakor ülést tart.

— Őrizzte vette a debreceni rendőrség politikai osztálya Kaplonyi Györgyöt, a Debreceni Újság volt munkatársát, akit szovjetellenes és népellenes cikkekről írásával vádolnak. Kaplonyit kihallgatása után átadják a nép-ügyészségnek.

— A debreceni Tudományegyetemen befejeződtek az előadások. A tanév bezárása alkalmából az egyetemi templomban évzáró istentisztelet volt, melyen dr. Bodnár János rektorral élén nagyszámú egyetemi tanár és hallgató jelent meg. Az istentisztelet végén magasszónyávalú imát mondott dr. Czeglédi Sándor hittudománykari egyetemi tanár.

— A református Kollégium évzáró istentisztelete f. hó 14-én, szombaton délelőtt 9 órakor lesz a Kossuth-utcai templomban. Szülőket és az érdeklődő közönséget tisztelettel hívja meg az Igazgató.

— Felhívom a mérnököket, építőipariskolát végzeteket, hogy nyilváníttatásba való vételük végett 50 évtől korig 1945. évi július hó 15-ig jelentkezzenek a 63. kiegészítő parancsnokságnál Debrecen, Pavillon laktanya. Debreceni 63. honvéd kiegészítő parancsnokság.

— Elfogta a vármegyei rendőrség Dobi József vámpórsági lakost, aki a nyilaskeresztes párt tagja volt és Körösi Márton, aki 1937 óta Németországban él, most tért haza és a felmerült gyanu szerint néretbarát viselkedést tanusított.

— Őrizzte vette a debreceni rendőrség Kukucs József debreceni lakost, aki nemrég tért haza a Dunántúlról és jelentkezett a rendőrségen. Kukucs tagja volt a nyilaskeresztes pártnak.

— Dr. Hegyaljai Kiss Géza rádióelőadása. A magyar rádióban közönséges előadást tart dr. Hegyaljai Kiss Géza ref. lelképásztor. Az előadás címe: Kossuth Lajos a magyar nép földjéért. Az érdekes előadás pontos időpontját később közöljük.

— A debreceni népbírósg tanácsa szabadlábra helyezte dr. Simon Árpád hajdúszoboszlói közeget. Betegsége miatt kérte szabadlábrahelyezését, amit a népbírósg most el is rendelt. Az eljárás háborus bűncelekmény miatt tovább folyik ellene és a fő-tárgyalást is rövidesen megtartják.

— A Hajdúsámon melletti erdőben egy fára felakasztva egy idősebb ember holtestére találtak. Megállapított nyert, hogy az életunt Fazekas Lajos 46 éves hajdúsámon lakos, aki öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Tettének oka: családi körülményei és betegsége.

\* Orvosi hír. Dr. Leitner Adolf belgyógyász rendelését megkezdte Széchenyi u. 11. alatti lakásán.

— A Kereskedelmi és Iparkamara lebombázott székházának újjáépítésére a következő adományok érkeztek: Kovács Ferenc tímár 100, Kiss Imre tímár 100, Sárga István tímár 100, Pelsőci Langer Ferenc 20, Csonka Géza 20, Pucsera János kárpitos 60, Horváth József kárpitos 60, Bőr Sándor kárpitos 60, Péntek József 20, Vágó László 20, Nagy Zoltán 20 pengő.

— Szatmár megyében a vármegyei önkormányzati tisztviselők választását megfellebbezték. A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt szatmárvármegyei képviselete megfellebbezte a Szatmár, Ugocea és Bereg k. e. e. vármegyei törvényhatóságának az önkormányzati tisztviselők választásával kapcsolatban hozott határozatait. A fellebbezés szerint az egész választás a nyilvánvaló szabálytalanság jegyében zajlott le és az 1030—1945. M. E. számú rendelet jóformán egyetlen egy esetben sem lett betartva.

— A Madisz pénteken este fél 6 órakor kerületi sajtóbeszédet tart. Felkerjük az illetékeseket, hogy pontosan jelenjenek meg a központban. — Sajtóosztály.

## Megkezdődött a debreceni trafikokosok és egyéb kincstári jogosítványosok igazoltatása

A debreceni pénzügyigazgatóság a pénzügyminisztérium rendeletére folytán megindította a kincstári jogosítványosok tulajdonosainak és a trafikengedélyesek igazoltatási eljárását.

Csire Ferenc dr. főtanácsos, a pénzügyigazgatóság vezetője a „Debreceni” munkatársának erre vonatkozólag a következőket mondta:

— Az igazolási eljárás Debrecenben minyeg száz dohánykiszárust és a pénzügyigazgatóság területén 1500 kincstári jogosítvány tulajdonos érint. Az eljárás szabályok igen körülményesek. A trafikoknál a pénzügyörög osztja ki a kérdőíveket, melyekre az érdekelteknek válaszolni kell politikai múltjuk és vagyonukat illetően, sőt az egyik kérdés arról is szól, hogy a trafikos családában volt-e olyan, aki ellen fasiszta magatartás miatt volt-e rendőri eljárás, megkérdezi azt is, hogy akad-e olyan családtag, aki belepott az SS alakulatba. Természetesen az ilyen engedélyes nem számíthat arra, hogy továbbra is bármilyen kincstári jövedelmet ne huzhasson egy tokában. Az eljárást a kérdőívek berakése után megkezdik a bizottságok. Ez a munka igen körülményes és alapos lesz a arra szolgál, hogy a demokrátiánk államrendszere kincstári jövedelmeit ne huzhasson olyan egyén, aki az országért rendezberben tényleges működést fejtett ki és hozzájárult a mai állapotok előidézéséhez.

Az igazolási eljárás egyébként két-féle, a kincstári jogosítványosokat igazoló bizottságok főispán alakítja meg. E bizottság fogja tárgyalni a szeszgyárosok, italmérők, szeszanyagkereskedők, sőmagyarosok, cecetgyártók, a dohánygyárosok igazolóbizottságát a pénzügyigazgatóság szervezi meg. Ebben részt vesznek a demokrátiás pártok kiküldöttjein kívül a dohánygyárosok szabadszervezetek tagjai is.

Kiterjed az igazolási eljárás a hajdúmegyei és csonka bihari kincstári jogosítványokra, valamint dohánygyárosokra. Az illeték igazolását előzőleg a pénzügyigazgatóság végzi, az államrendszere politikai pontosságának közreműködésével. Olyan esetekben, amikor az érdekelten súlyosabb események állapíthatók meg az eljárás elején, az ügy nem is kerül tovább az igazolóbizottság elé, hanem a pénzügyigazgatóság maga dönti el a jogosítvány vagy trafikengedély sorását.

## Gyászrovat

Nagy Sándorné sz. Rohoska Mária ny. városi főszámvévehelyettes özvegyének temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből.

Özv. Haverl Mártonné Kiss Viola élete 64. évében meghalt. Temetése július 11-én délután 4 órakor volt a díszteremből református egyházi szertartással. Lakás: Kigyó utca 8. Csurka temetkezés.

## MENSD MEC A NACYTEPLOMOTI ADAKOZZ FELÉPÍTÉSÉRE!

**ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNST LEGMAGASABB ÁRON VESZ KOLLÁR órás KOSSUTH-UTCA 4.**

**VÖRÖSRÉZ és FÉM hulladékot legmagasabb áron vásárol LANGER és KATZ ócska vastelepe Hatvan-utca 62. szám.**

## Ipartestületi közlemények

Felkerjük az építőiparhoz tartozó szakosztályok összes tagját, de különösen az építő-, közműves-, ácsmesterek és iparosokét, hogy saját érdekében a ma délután 5 órakor az ipartestület nagytermében tartandó építőipari ülésen megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: Újjáépítési határozatok és tenivalók ismertetése. Ipartestületi elnökség.

Felhívás a férfiszabó szakosztály tagjaihoz: A szakosztály f. hó 4-én tartott gyűlésén úgy határozott, hogy bekapcsolódik az „Arcaal” a vasút felé mozgásba. Ezért felhívjuk a tagokat, hogy f. hó 15-én, vasárnap 1 napi munkára kivonul dolgozni a vasúthoz. Munkaidő reggel 6 óratól délután 1 óráig megszakítás nélkül. Mindenki megfelelő szerszámot hozzon magával (lapát, ásó, csákány, stb.), gyűlékezés az ipartestületen fél 6 órakor, ahonnan testületileg vonulunk el a munkahelyre. Elnökség.

A Kovácsszakosztály elnöksége értekezést tart, hogy a szakosztály minden szombat délután 4 órakor ülést tart. A tagok további meghívás várása nélkül jelenjenek meg, mert ha a tárgy sorozaton anyagosság lesz napirenden az anyagból csak a jelenlévők fogják kapni. Elnökség.

## KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Adóügyekben felvilágosítások minden délután 5—7 óráig.

DEKASE 15-én, vasárnap d. e. órakor közgyűlést tart a Kereskedő Társulat termében. Az érdekeltek pontos megjelenését kérjük.

Debrecen és vidéke korsármárosok egyesülete 15-én, vasárnap délelőtt 10 órakor közgyűlést tart a Kereskedő Társulat Piac-u. 8. szám alatti helyiségében. A tagok megjelenését kérjük.

A tisztántúli gyógynövénygyűjtők szakosztálya 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor közgyűlést tart a Kereskedő Társulat Piac-u. 8. szám alatti helyiségében. Gyógynövénygyűjtők megjelenését kérjük a tisztántúli részről.

Igazolási napokat 16-ig minden kereskedő, akinek igazolványára van, a deportálásból visszatértek is, tartoznak beadni a Kereskedő Társulathoz, akik ezt elmulasztják, 17-én iparjukat el-

**ALLAST NYER FERFI (5)**  
KOVACS segéd és tanuló beosztásra felvevők. Miképes-utca 70. 5—304  
ALLANÓD férfi betegelőlt felvevők. Barabás, Hajdúszoboszló, Isonzó-u. 12—476  
CSÉPLŐGÉPHEZ részben munkásokat keresünk a Hortobágyon és az Etelepen lévő cséplés elvégzéséhez. Jelentkezés h. polgármesteri hivatalban 5—362

**ALLAST NYER NŐ (4)**  
MINDENES leányt, aki feljönne Petre is, hosszú bizonyítvánnyal felvevők. Főzni tudók előnyben. Veress-utca 6. 4—139  
GYAKORLOTT kiszolgáló kasszaszónyt cukrászdába felvevők Müller cukrász, Hatvan-u. 1 4—386  
BEJÁRÓT felvevők, Piac utca 43., fodrászüzlet 4—384

**ALLASTKERESŐ NOK (2)**  
MAGANYOS nő állandó vagy alkalmi munkát vállal. Arany János 59. 2—378  
ÜGYES, szorgalmas nő, ki a háztartásban perfect, elhelyezkedne magányos úrhoz, vagy két személyhez 15-re. Cim a kiadóban 2—358

**ELADÓ INGOSAC (11)**  
KOMBINÁLT szekrényt, ebédlőbe való keresek megvételre. Cim a kiadóban — 9—1069v

ELADÓ butorok, hálók, ebédlőszógy, rekamé, fotel szék, szőnyegek, írógép, varrógépek, gramofonlemez. Veszek butorokat, szőnyeg, hálót, ebédlő, Mezői öszere, Vörösmarthy-utca 12. 11—252  
GYÖNYÖR stíl ebédlő 4 más butorok elköltözés miatt sürgősen eladó. Széchenyi-u. 33. Frenkel 11—508  
EGY női Singer varrógép eladó. Hajnal-u. b. II. e. 12. ajtó 11—507  
2 x 3-as nyírott bárony szőnyeg eladó. Hatvan-u. 1. I. kapu, II. e. 41-a 11—369  
JÓ állapotban levő sárga kocsis eladó. Kálvintér 10. 11—355  
FÜRDŐKAD, mosdó, gáz-tűzhely, csillár, zongora és szekrények eladók. József kir. 14. Megkínthető 2—4 óráig 11—339  
ELADÓ barna furnéros ruhazekrény. Eötvös 48 11—340  
PÉRPETUM kályha. Kalár kályha teremfűtéshez, gyerekkocsis, kerítéfontan eladó. 2-es huszárred-u. 54. — Különgváltár 11—375

STILL ebédlő, más butorok olcsón eladók 1—3 óra között. Széchenyi-u. 33. 11—382  
EGY fehér stéppel, mely gyermekokos eladó, dr. Ba. buscsák Bellegelő 112. — Nyilastépl 11—377  
ÉRTÉKES ebédlőbutor, di. vány, szép kárpitok eladásra eladó. Bujdosó-utca 48. 11—374  
ÖNTÖTTVAS furdőkád és mosogép eladó. Kálvintér 4 festőműhely 11—312  
DIÓFA íróasztal és üvegalap eladó. Burgundiá 18. Csáthy u. 11. 11—380  
BUTOROK eladók. Kigyó-u. 25. Megkínthető 1—4-ig. 11—355  
NÉGY darab Kalor kályha és egy férfi felkabát eladó. Timar-u. 31. 11—361  
TRÓPÉI, Triumpf, zongora, sérült, férticipo 45-as, eladó 3—7-ig. Hadházi-utca 60. 11—356

**INCOSACCERE (12)**  
TÉHENET, disznót adok 16-ért. Hármashégyi állomás melletti. Halap 35. sz. Nagy Sándor. 12—225  
GYALPU barna öltönyemet zsáradékért, cukorért eladó. Béká berház, télem. 2. délelőtt 12—387

**VEGYES AJANLAT (14)**  
PÉRFISZÓVET, férfiruha, textília, szabókéllék vétel eladás. Vágó Sándor, Piac-és Széchenyi-u. sarok. 14—1671  
VAGYONMENTO Hunyadi 11, ismét megnyit. Villanykörte csere, gyermekköcsök, jéskézkrények 67—1160  
FEHER vászon férfiruha, női és gyermekruhák eladók. Cim Veress-u. 6. 14—139  
MARADÉKOK ruhákra, férfiingekre, hálókra feláron. Guttman, Hatvan 27, lakásban balra. 14—1809  
JÓ akar étekezni? Varga-u. 30. Ugyanott mindenféle élelmi árut veszek. Bézi. 14—250  
BUTOROK, magányos szekrények, ágyak, egyéb butorok olcsón áron. Pacsirta 3. 14—354  
OLCSÓ és izékes házikosztart adok 3—4 személynek. Beresényi-u. 61. 14—344

**VEGYES KERESLET (15)**  
ÓCSKA vasat, fémét minden mennyiségben adok-vezek. Eötvös-u. 110. 15—1898  
OLAJMÁLMÍ berendezést veszek. Fischer Mihály, Geengert 15—321  
JÓ állapotban levő könyveket, könyvtárat veszek. Ajánlatokat „Mágas vételár” jelíggére a kiadóba. 15—473

vesztették és üzletüket is a rendelkezés értelmében. Az igazolási napok lezárása csak délután 5 és 7 óra között történik a Kereskedő Társulat helyiségében. Piac-u. 8. sz. alatti.

Munkaverseny eseményeit, vagy felajánlását 15-ig mindenki adja be, aki még ezen kötelezettségének nem tett vagy jelentse be, hogy fizikai munkával kíván hozzájárulni az újjáépítéshez.

Az iparigazolványok leadását az I. fokú iparhatóságnál kell augusztus 10-ig elintézni. Fenti összes közléseink minden kereskedőre élethevéig érvényes, azért ezt a megadott határidőig mindenki saját érdekében végezze el.

## SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

Vegyipari munkások! Gyogyszeri és gyogyszeripari munkások szabad szakszervezete ma délután fél 6 órakor a szakszervezetek székében tart fontos nyelven taggyűlést tart. Pontos és kötelező megjelenni. A gyűlésen az összes vegyipari üzemek munkásai is vegyének részt.

Berecepolk ma délután 6 órakor ülést tartanak szij és deszkapénz ügyekben.

A magántisztviselők és az OTI szakszervezete a csatlakozás kimondására közös taggyűlést tart ma délután 5 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac-u. 8. sz.). Tárgy: bérkeresés és fontos szakszervezeti ügyek.

Ruházati munkások ma délután fél 6 órakor taggyűlést tartanak újjáépítési tárgysorozattal. Egyben felhívjuk azokat a szaktársakat, akik még nem irratkoztak be, vasárnap lesz csak utolsó beiratkozási részlekedés.

Az iskolák altszervezetek szakszervezete szombaton délután 3 órakor fontos ügyben értekezletet tart a szakszervezetek székében. Mindenki pontosan ott legyen. A vezetőség.

Debreceni Munkás Ötthon Szövetkezet szombaton este 6 órakor a szakszervezeti székében ülést tart.

Felhívjuk az összes szabóiparban dolgozó férfi és női ifjúságunkat, hogy péntek este fél 6 órakor a szakszervezet székében jelenjenek meg.

A debreceni népdalzenészek szakosztálya minden vasárnap délután kultúrdeputánt rendez táncpal egybekötve 4—8 óráig a nagyerdői víz-

toronyban, melyre minden szakszervezeti ifjúsági tagot szeretettel meghívunk a debreceni népdalzenészek szakosztálya.

Ifjúságunkat szívesen felhívjuk az összes vasasakban dolgozó ifjúságunkat, tanulókat, segédmunkásokat, 24 évig bejárólók, pénteken este 6 órakor vasas gyűlés lesz ezakali oktatással egybekötve. Mindenki ott legyen. Vezetőség.

## SPORT

Meghalt Orth György, minden idők legnagyobb képességu magyar labdarúgója. A Vasasban kezdte el pályafutását, majd az MTK-ban érte el legnagyobb sikereit. Edzői működése alatt Debrecenben a Boeckának is volt edzője. Évekkel ezelőtt ment ki Chile-be, ott sokáig edzősködött. A Dél-Amerikából elhunyt Orth Gyuri halálhírét mely fájdalommal veszi a magyar labdarúgó élet.

A DVSC kosárlabdázói és úszói Kolozsvárra készülnek. A terv szerint e-hó végén látogatnának el a debreceni sportolók az erdélyi városba.

Megállakult a MAV Booska úszószakosztálya. Szilágyi Dező elnök kezdeményezésére megállakult az új debreceni sportegyesület Boeckaszakosztálya is. A szakosztály vezetője Miklós Béla, a régi kiváló úszóember vállalta el, aki a huszas években Debrecenben az úszósportot a vízilabdával együtt akarta fejleszteni.

Mint nem rendeznek már atletikai versenyt Debrecenben? Nyár közepén vagyunk és a debreceni atletikai versenyt még mindig alszanak. A legnagyobb sportegyesületnek a DVSC-nek kellene jópóddal előjárni azzal, hogy közösen megrendezze egy városi vagy esetleg kerületi női és férfi atletikai versenyt. Különös fontosságúnak lenne az atletika népszerűsítésére, ha tohorzó versenyt is rendeznénk és az atletikát. Debrecenben tömegesportra fejlesztenek.

A Debreceni Vasutas Sport Club vasárnap a Kolozsvári Munkás Sport Clubbal nemzetközi labdarúgó mérkőzést játszik. Előtte 4 órakor tornabemutató, amelyen rész vesznek olimpiákon és bajnokok. Merőköze, illetve a verseny a Díszegyházi sportterepen lesz megrendezve.

Kollmann Ferenc halála. Mint részvétellel értesülünk. Kollmann Ferenc az országos hírű sportvezér, aki sokáig volt a Magyar Labdarúgó Szövetség ország-és társelneke, a Keletmagyarországi Labdarúgó Állásvezető társelneke, a deportációban, Boeckaszékében, hosszas szenvedés után elhunyt. Kollmann Ferenc lelkes sportvezető volt, a DEKASE-nek is vezető tagja, sokat és igen értékes szolgálattal tett a magyar sportnak. Halálát osztatlan mely részvetet kellett.

**KELLER Edéné** tehernéü varrodáját megnyitotta — Baththányi-u. 9. szám alatti. 15—195  
12-ÉN csütörtökön délelőtt üzletomból elvitték két kávétomat, fontos iratomból együtt, becsületes megtaláló vagy nyomozó jutalommal részesül. — Dorogi Dező borkereskedő. Piac 41. 13—390

**KERESÉK** fiamat, Kucik Lajost. A nyilaskó vitték el. Oldásban Molnár Márton Kovácsmestertől, ahol tanult volt, aki valamit tud róla, értesítse édesapját, Kucik Sándort, Egyek, 267. Költéséget megértetem. 13—391  
ELVESZETT egy jelzés nélküli, barna, koros ló, balbába kesely, csillagos, a farka csikjából ki van vágva. Nyomozóvezető jutalommal részesül. Letai-út 1. 13—336

**KÉTTŐ** darab Iba találtatott, igazolt tulajdonosa a Vetheti délután, Szent Anna 11. Hajdu 13—348  
FELKÉREM mindazokat, akik a Komlószó ut 26. sz. alatti kibombázott lakásunkból megőrzés vagy használat céljából butorokat és egyéb tárgyakat elvitték, éről 3 napon belül, Ertesztének. Fejszés, Jókay-u. 11. 13—306

**ÉPITKEZÉSI ANYAG (16)**  
ÉPITKEZÉSI faanyagot ma kádas áron veszek. Cim a kiadóban. 16—364  
40—50 négyzetméter hajópadlót, vagy padlónak alkalmas deszkát vennék. — Boeckai tér városi bérházak I. épület. II. em. 5. 16—349

**HAZ ÉS TELEK (9)**  
NAGYTEPLOM helyreállításához bontásból kikerült anyagot, vagy bombasérült házat veszek. 13—350  
VÁROS alatti levő 5 hold tanynis földem leserelnem keretes jó házert. Nyil-u. 28. 9—351

**ELADÓ ALLATOK (10)**  
EGY pár jármosókar eladó. Kigyó-u. 39. szám. 10—358  
EGY jó fejostehén eladó. Cim a kiadóban. 10—371  
HÁROM éves hibátlan kanca eladó. Értekezni szombaton 9—10-ig Pésti-utca 13. 10—385

Szerkesztésére telefonál **PALFI JOZSEF** Kiadósért telefonál **SZICETHY GYULA** főszerkesztő igazgató **Kiadja és nyomja a TISZANTOLTI KÖNYV-ÉS LAKPIADO RT** Moszkai vezető **SZICETHY KAROLY**

XXI  
Ezerk  
Debr  
(Bik  
1)  
sége  
arra  
lenség  
kai p  
hang  
pártot  
egyén  
nak  
egyal  
össze  
tes 6  
Máty  
saját  
király  
a pár  
folyan  
miatt  
kritik  
nyok  
jelens  
és ve  
nehez  
pártf  
menn  
nyeb  
Olyan  
amely  
egyéb  
tak, a  
előnk  
denk  
ramm  
rakozó  
rincte  
lönst  
vált.  
Bár  
hogy  
pártt  
letké  
menny  
vezet  
csokb  
nyilvá  
gyi vis  
ott is  
lenség  
mutat  
egyén  
ri test  
lyekn  
pártki  
gyan b  
rég l  
2. A  
leg m  
hető  
ségi F  
érdekl  
progra  
többet  
telen.  
Front  
denbe  
leges  
teket  
azonb  
krácia  
verszú  
nek te  
sa és  
mőkőb  
után  
munká  
elhagy  
ramm  
kat a  
demok  
zelebb  
inkább  
tehat  
között  
dés é  
kell m  
pártja  
progra  
felvet  
letket  
lok, a